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Ö t szerző tollából különböző korszakok jellegze-
tes problémái, törekvései és megoldásai tárulnak 
föl, jóval túlmutatva a szűkebb értelemben vett 

építészettörténet, illetve a közigazgatási intézmények ez-
zel kapcsolatos kérdéseinek tárgyalásán a Megyeri-Pálffi 
Zoltán szerkesztette kötetben. A reformkortól a 20. század 
második feléig nyitott perspektíva örvendetes, hiszen a 
történelmi korszakváltásokkal szemben az épületek meg-
léte mégiscsak a kontinuitást, a korszakok közötti kapcsot 
jelenti. Szokatlan szerkesztői megoldásként az egyes ta-
nulmányok nem a tárgyalt korszakok sorrendjében, nem 
is a központi kormányzat és az önkormányzatisághoz 
kapcsolódó épületek témájának csoportosításában, ha-
nem – gyors perspektívaváltásokra szorítva az olvasót –, 
a szerzők nevének alfabetikus sorrendjében kaptak helyet 
a kötetben.

Bathó Gábor Minisztériumok „térnyerése”. A miniszté-
riumi épületek megszerzéséhez kapcsolódó jogi konstruk-
ciók, 1848–1944 címet viselő 
tanulmányában a miniszterta-
nácsi ülések jegyzőkönyveinek 
segítségével elemezte a köz-
ponti igazgatás épületeinek 
sorsát. Ne gondoljuk, hogy a 
téma, vagy a forráskör csupán 
a minisztériumok elhelyezése 
körüli küzdelmekbe enged és 
nyújt bepillantást. Ennél jóval 
többről van szó. A minisztériu-
mi épületállomány alakulása, 
az egyes szervezeti egységek 
elhelyezése magára a kor-
mányzati döntéshozatal mű-
ködésére nyújt értékes infor-
mációkat. Megkapó például, 
ahogy a számtalan kontextus-
ban referenciaként hivatkozott 
korszak, a dualizmus időszaká-
nak „titkai” feltárulnak. Egy-
egy minisztérium elhelyezé-
sének esetlegessége, az egyes 
ügyek körüli viták, vagy akár 
az érveléseikben emberarcúvá 
váló, a nagyközönség számára 
szobrok formájában vagy ut-
cák névadóiként ismert személyiségek felvonultatása te-
szi igazán értékessé a tanulmányt. Érthetővé, hogyan is 
válik (lassan!) professzionálissá a hivatali ügyintézés, és 
eközben hogyan igyekeznek a tárcavezetők kialakítani az 
ehhez illeszkedő környezetet.1

Brunner Attila tanulmánya – Nagyközségi nagyberu-
házások. Községházák 1900–1910 körül Kecskemét von-
záskörzetében – gyors perspektívaváltásként az alföldi 
világba vezeti az olvasót. Kellő részletességgel mutatja 
be a dualizmus korszakának községeket jellemző sajátos-
ságait, rávilágít azokra a különbségekre, melyek a kis- és 
nagyközségek, de ezen túl, az egyes nagyközségek között 
is fennálltak. Ami indokolt is, hiszen ezek a helyi sajátos-
ságok, a lakosságszámban, a település gazdasági erejében 

s megannyi egyéb téren mutatkozó különbségek bizony 
markáns nyomot hagytak a községházákon is. A  szerző 
típusokat villant föl, majd pedig esettanulmányok, rész-

letekbe menő elemzések segít-
ségével világítja meg a korszak 
községházépítési eseteit.2

Heil Kristóf Mihály mun-
kája – Az infrastruktúra-fej-
lesztéssel kapcsolatos viták 
a reformkorban, különös te-
kintettel Nógrád vármegyére 
(1831–1832) – egy korszak-
kal korábbi, megyei szintű 
kérdéseket tárgyal. A  munka 
a reformkor nagy ügyei kö-
zött kiemelt szerepet játszott 
a közlekedés fejlesztése. Jól 
ismert Széchenyi István ezen 
a téren kifejtett tevékenysége, 
amelynek számtalan eredmé-
nye máig hasznos örökségünk. 
Az 1830-as évek közéleti kér-
désekben megszólaló szereplői 
rendre megfogalmazták, hogy 
Magyarország modernizáció-
jának egyik kulcsa a közleke-
dési hálózat fejlesztése. Nem 
a korszak újdonsága volt ez, 
hiszen már a 18. századtól 
kezdve láthatóak voltak azok a 

lépések, amelyek az úthálózat fejlesztését, vagy éppen a 
folyók hajózhatóságának biztosítását célozták. Csakhogy 
ekkor az infrastruktúra-fejlesztés örök kérdése, a „ki fizes-
se”, vagyis a források állandó hiányából fakadó feszültsé-
gek szükségképpen a korszak másik nagy kérdésével, a 
közteherviseléssel, áttételesen a jobbágykérdéssel fűzték 
össze az utak kiépítésének ügyét.3

Megyeri-Pálffi Zoltán Fordulatok a pesti új városháza 
létesítésében című tanulmányával térünk vissza a dualiz-
mus korszakához, és ahogy a címből is kiderül, a nagy-
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község, majd a megye után a főváros ügye következik. 
A szerző az új városháza építését a polgári átalakulás kon-
textusába helyezi, de rögtön bemutatja a pesti városháza 
történetét a 17. század végétől, azaz a török kor lezáru-
lásától kezdve, majd ezután érkezik vissza a kiegyezés 
korszakához. Az átalakulás sodró időszaka ez: küszöbön 
Budapest létrehozása, ahogy a kortársak érezték, Buda és 
Óbuda Pesthez csatolása, a minisztériumok megkezdik 
munkájukat. Pest városa pedig a kiegyezés évében döntött 
arról, hogy a városi hivatalok és a törvényszék elhelyezé-
sét meg kell oldani. A városatyák várakozásait és elgondo-
lásait azonban az országos ügyek, nevezetesen a közigaz-
gatás és az igazságszolgáltatás elválasztásának programja 
tette zárójelbe. A bíráskodás állami feladattá vált, ezzel a 
törvénykezés épületeinek felépítése is kikerült a főváros 
érdekköréből. A  szerző sorra veszi a városháza tervein 
nyomon követhető változásokat, végső soron az alkotmá-
nyos változások építészeti tervekben megtestesülő lenyo-
matait. Ritka és elemzésre méltó, ahogy a polgári átmenet 
programjának megvalósítása ilyen, építészettörténeti nyo-
mokat is hagyott maga után.4

A  kötet záró tanulmánya Völgyesi Levente tollából 
született. Idegen jogrendszerek hatása a magyar épített 
környezet védelmének jogszabályi és intézményi hátterére 
címet viselő munkája tág látószögből mutatja be az építés-
ügyi igazgatásra, ezen belül is a műemlékvédelemre vo-
natkozó jogi szabályozásra ható külföldi példákat. A 19. 
század fejlődésének bemutatása során a szerző a reformkor 
és a dualizmus jellegzetes problémáira adott válaszokat 
mutatja be, kitérve a területfejlesztés, az infrastrukturális 
beruházások, vagyis leginkább a vízszabályozás, a vasút-
építés, illetve az urbanizáció jelentette kihívások kezelésé-
nek megoldásaira. A század utolsó harmadában az urbani-
zációs folyamatok már mély változásokat hoztak, hiszen 

ekkorra létrejött Budapest, az egyesített főváros, verseny-
re kelve a birodalom nyugati felének központjával, Béc�-
csel. A városok modernizációja, az épített környezet át-
alakítása, a városok építészeti arculatának megteremtése, 
illetve megőrzése nem volt elképzelhető a modern kisajá-
títási szabályok kialakítása és a modern műemlékvédelmi 
szabályok megalkotása nélkül. E két eszköz történetét, a 
reformkori kezdetektől tárgyalja, hangsúlyt fektetve nem 
csupán a nemzetközi előzmények és párhuzamok ismerte-
tésére, hanem a kontinuitás hazai fejlődésben látható ele-
meire is. A  modernitás intenzív korszaka természetesen 
ezen a területen is 1867 után köszöntött be, nem függet-
lenül a már említett társadalmi és gazdasági átalakulástól. 
Az 1881-es műemlékvédelmi törvény, illetve az ennek 
köszönhetően létrejött intézményi háttér (Műemlékek Or-
szágos Bizottsága) jelzik a korszakváltást. A szerző sze-
rencsés módon nem elégedett meg a jogszabályi környe-
zet változásainak szikár ismertetésével, hanem bemutatja 
a korszak nagyobb munkálatait is. Szorosan kapcsolódó 
területként az építésügyi szabályozás elemeinek fejlődé-
sét is elemzi, kitérve azokra a nehézségekre, amelyeket 
az egyéni és közösségi, az állami és az önkormányzati ér-
dekek, szempontok és szándékok összeegyeztetése és ér-
vényesítése jelent. Betekintést kapunk a két világháború 
közötti, majd az államszocialista korszak fejlődéséről is, 
láthatóvá téve azokat a változásokat, amelyek lenyomatát 
képezték nemcsak a nagy korszakváltásoknak, hanem an-
nak, ahogy a műemlékvédelemről gondolkodó döntésho-
zók keresték annak szerepét és helyét.5

Örvendetes a friss megközelítés, amellyel a szerzők a 
több tudományág érdekkörébe tartozó témákat feldolgoz-
ták, ezért a kötet a tágabb szakmai közönség mellett a tör-
ténelem-, illetve a helytörténet kérdései iránt érdeklődők 
számára is hasznos munka.
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